

SZABOLCS

(Telefonsz. az interurbán hálózatban: 132.)

POLITIKAI LAP.

(Telefonszám a városi forgalomban: 132.)

ELŐFIZETÉSI ÁRA:Egész évre 8 korona. Egyes szám 16 fillér.
Megjelenik hetenkint egyszer, szombaton.

Szerkesztőség: IV. ker., Vasuti-ut 17.

Kiadóhivatal: Iskola-utca 3.

Lapunk a bel- és külföld minden nagyobb városában képviselve van

Vay Ádám.

Rajtunk függ a világ művelt nemzeteinek tekintete, midőn hazafiúi szent kötelességet teljesítünk a dicső Rákóczi és bujdosó társaival szemben. A kassai ünnep káprázatos fénye, a nemzeti hálás kegyelet magasztos megnyilatkozása, ékes bizonyítéka annak, hogy a magyar nemzet szíve érzelmének teljességével tud hálás lenni halhatlan nagyjainak érdemei és emléke iránt. A kedves kötelesség teljesítése felett érzett öröm tölti el minden magyar kebelét, ha képzeletében újból átéli a kassai, késmárki temetés feledhetlen napjait. — Mintha egy szíve, egy lelke lett volna az egész nemzetnek, annyira együttérzett, egyetértett e nemzetnek minden fia és leánya abban, hogy a dicső Rákóczi és bujdosó társai messze idegenből hazatért hamvainak az anyaföldre való elhelyezésénél, kegyeletünk minden jelének meg kell nyilvánulnia.

Végtelenül jólesett tapasztalnunk, hogy nemzetünk hálás kegyeletének fenséges megnyilatkozásánál ott láttuk a szabadságért, annak hőseiért lelkesedni tudó nemzetek rokonérmét.

Szabolcsvármegye és Nyiregyháza város hazafias, lelkes közönsége együtt ünnepelt nemzetünkkel Kassán és Késmárkon.

Azonban a gondviselés kegyelméből, mi szabolcsiak megértük, hogy Rákóczinak egyik leghűbb vezérférfia, megyénk nagy szülőtte: *Vay Ádám* idegenből haza hozott hamvait Vaján, tehát megyei földre helyezhetjük pihenőre.

Ki volt ez a *Vay Ádám*, akinek hamvai megszentelik a szabolcsi hantokat? *Vay Ádám* Rákóczi Ferencnek udvari főkapitánya, eszméinek rendithetlen harcosa volt. Ő volt ama dicsők egyike, aki küzdött hazánk szabadságáért, aki börtönbe hurcoltatott, aki kísértéseknek, zaklatásoknak volt kitéve, aki vagyonától megfosztatott, aki bujdosásba ment és a hontalanság leirhatatlanul fájdalmas napjait élte, aki idegenben lehelte ki nemes lelkét és akinek hamvait a nemzet kegyelete helyezi hazai, szabolcsi földre, pihenőre.

Jertek honfiak és honleányok, jertek e kuruc Szabolcsnak minden rangu lakosai és mutassuk meg a hamvadó szívnek, hogy tudunk érdemei és eszméiért lelkesedni, midőn azon földre helyezük, melynek szabadságáért mindenét kockára tette, mindenét feláldozta!

Az immár csak néhány óra múlva megtartandó vajai öröm-gyászünnepet magunk elé képzeljük. Látni véljük, hogy a nemzet, megyénk és városunk közönsége mily megragadó, mily feledhetlen módon

fejezi ki hálás kegyeletét ama kiváló jeles földi részének a hazai földre való elhelyezésénél. De ez nem is lehet másként, ha megfeledezni nem akarnánk ama feledhetetlen, *következményeiben áldásos* küzdelemről, melynek oly kiváló részese volt a megdicsőült nagy hazafi, az elvű hős, aki két évszázadon keresztül idegen földben porladt, de akinek érdemei intő példaként állt mindig a nemzet, a Vay-család előtt.

Eltemetjük tehát a földi részt. Az anyaföld öleli keblére a nemzet egyik leg-hívebb fiának porló részeit. De nem temetjük el a halhatatlanságnak ama nemes szikráját, mely Danzigban virrasztott a kiváló hazafi sirja felett, mely örködni fog a vajai sirboltnál, mely arra tanít minket, hogy addig vagyunk fejlődésre hivatott nemzet, míg a Rákóczi és egyik küzdő társa, a *Vay Ádám* honszerelmének ígét nemcsak hallgatjuk, de követjük is.

A jövőbe látni a gyarló ember kép-telen. Szeretjük hinni, hogy ez a sokat hányatott, saját fiaitól megsebzett nemzet jobb jövőnek néz elébe. Azonban lehetnek még ma is labancok, akik a legelső alkalommal térdet hajtanak, zsebükre mutatnak s áruba bocsátják hazánknek legszentebb ügyét, féltett szabadságunkat. Jöjjenek eme gyászmagyarok ünnepelni Vajára.

T Á R C A.

Messze útról idegenből. . . .

*Messze útról idegenből, összetörve megjöttem,
Az hittem, hogy aranyélet, boldogság van előttem.
Szegény szívem, elepeszti megöli most a bánat,
Elvesztettem az én édes gyönyörű szép babámat!*

*Babám nélkül olyan vagyok, mint a szedett
[szőlőág] . . .
Oly szomorú hideg rideg ő nélküle a világ! . . .
Imádkozom! . . . és imámban arra kérem az Istent,
Engedje, hogy vele legyek ott a magas égbe fent! . . .*
Salamon A.

Zarándoklás Debreczenből Kassára.

Irta: Siposs Imre.

Október 23-án, egy ködös őszi reggelen, kis csapat gyülekezik a debreceni kollegium előtt. Arcuk ég a lelkesedés tüztől, türelmetlenül várják a késedelmezőket azok, kiket talán a még nagyobb türelmetlenség,

jobban mondva a többiekénél még nagyobb lelkesedés a gyűlekezési óra előtt ide hozott. Az egész kollegium megmozdult. Az apró diákok el sem tudják képzelni, hogy mi lesz most, az öreg diákok azonban érzik, hogy mily nagy utra készülnek társaik. De ha már nekik itthon kell maradniok, legalább jó tanácsal látják el az utra készen állókat. De miért van az, hogy még sem indulunk? — kérdezik némelyek, azonban nem sokat kell magyarázni. Ott áll előttünk Csiky Lajos theol. tanár, szemében könny csillog, amidőn látja nemes elhatározásunk tetté váltát. Rövid, de lelkes, hazaszeretettől áthatott szavakkal bucsuzik tőlünk, s felhangzik: „Isten áld meg a magyart!”

Ezután a kürt s nótá hangjai mellett elindultunk Hadház felé. Sokan elkísértek bennünket a város végéig, de elmaradtak ők is, utolsó „Isten hozzád”-ot kiáltva. Gyorsan halad csapatunk, friss pihent erővel, míg végre az elindulástól számított két és fél óra múlva Hadházon vagyunk. Itt megpihenünk. Akik itthon nem reggeliztek, elfogyasztják a magukkal hozott élelmiszereket, s a tárogató hangjai mellett tovább folytatjuk utunkat. Időznünk nem lehetett soká. Ennél fogva Tég-láson csak keresztül megyünk, anélkül, hogy pihennék valamit. Leirhatatlan örömmel s

lelkesezéssel megy az a 42 ifju előre, ki nem ismerve semmiféle akadályt, siet a nagyságos fejedelem temetésére.

Dél felé jár az idő, mikor a szemhatáron feltűnik egy kisdud csapat, nemzeti színű zászlókkal. Rögtön tisztában vagyunk a helyzettel: itt fogadtatás készül. Egyik részen a Rákóczy-indulót játsza a cigány, másik rész a Hymnusz hangjai mellett közeledik.

De találkoznak. A falu főjegyzője, Balogh Lajos fogad bennünket, kifejezven beszédében, hogy helyesen cselekedtünk, mikor ily nemes tette határoztuk el magunkat. S örömmel üdvözölnek bennünket, mint a város vendégeit. A leányok virágokat szórtak felénk, miket mi büszkén tűztünk keblünkre. Így érjük el a községhezát, hol bankettet rendeztek tisztelőnkre.

A legvidámabb hangulatban állunk fel a fehér asztal mellől, éltetve Ujfehértó hazafias közönségét. Utnak indulunk egy hazafias falu lelkesedésével, szeretetével, hogy este beérjünk Nyiregyházára. Egész a határig kísért ki az előljáróság. Itt örömkönyvek közt bucsuzunk el tőlük, megfogadva azt, hogy soha nem feledjük el őket.

Nyiregyháza és Ujfehértó között fekszik Császárszállás, itt már három ifju közülünk alig tud jönni a csapat zömével, úgy, hogy

L. M. B.

védjeggyel ellátott női-, férfi- és gyermekcipőink, melyek a legcsinosabbak és tartósabbak, kizárólag

EISLER KÁROLY

női- férfi-divat és rövidáru üzletében kaphatók
NYIREGYHÁZÁN.

(Telefonszám: 114).

Jöjjenek és hallgassák, mit beszélnek a porladó ajkák. Jöjjenek és tanulják meg a Vay Ádám példájából, mi a kötelessége minden magyarnak azon haza iránt, *melyen kívül nincsen számunkra hely, ahol élnünk, halnunk kell!*

Ha valamikor részrehajlatlan tollal megírják a Rákóczi és a mostani események történetét, az utókor gyermekei, a mi unokáink, áhitattal gondolnak azon lélekemelő eseményekre, melyek akkor fordultak és fordulnak elő, midőn a hősokeket hazai földre tettük és teszszük örök nyugalomra. Olyan fénypontja ez nemzeti életünknek, mely minket lelkesít, utódainkat hazaszeretetre inti.

Ünnepeljük meg hát a közelgő nagy napot. Ünnepelésünk legyen a halhatlan fejedelem és bujdosó társai érdemeinek hálás elismerése. Midőn ünnepelünk, te gyünk fogadást, hogy emlékezetünk világában szent kegyelettel ápoljuk a nagyok, a dicsők emlékezetét, mert *az ő szobrauk díszlik a hír repkényivel!*

Ósi bűnök és az általános választójog.

Irta: Dr. Mandel Pál.

A népképviselő.

Az országgyűlés 1848 előtt az alsó táblából és a főrendek táblájából — Karok és Rendek — állott. Az alsó táblára a vármegyék és városok követeket küldöttek. A vármegyében azonban az alkotmányos jogokat csak a nemesek gyakorolták. A választásokban is csak nemesek vehettek részt. Az ország számára tehát a köznép meghallgatása nélkül csinálták a törvényeket.

Az 1848. évi V. törvénycikkkel a nem nemes emberekre, a jobbágyokra és más polgárookra is ki lettek terjesztve az alkotmányos jogok. A „Karok és Rendek” helyébe a népképviselő lépett. A képviselőházban választott képviselők foglalnak immár helyet, akiket már nem a vármegye küld, hanem maga a nép választ. A népnek tehát ezen törvény adta meg a választójogot. A nép alatt az akkori fogalmak szerint főleg a jobbágyságot értették. Ezért adja meg a törvény első sorban jobbágytelkek birtoka és terjedelme szerint a választói jogot. Amidőn pedig a törvény a

választási jogképesség kellékét leszállította a jobbágytelki állomány legkisebb mértékéig, az 1/4 telekállományig vagy ehhez hasonterjedelmű földbirtoklásig, ezzel a választójog minél szélesebb alapra való fektetésnek célját követte; irányt adván így, a művelődés előrehaladása esetére, a választójognak még szélesebb körében való kiterjesztése felé. Csak hogy nem követték ezt az irányt. A választási jogképesség ma is általában még ugyanazon vagyoni korlátozásoknak van alávetve. Programbeszédekben sokat lehetett hallani az általános választójog, valamint a titkos és községenkénti szavazás követelményeit. A függetlenségi párt ezeket a követelményeket is felvette programjába, de az országgyűlés napirendjére a kérdés nem kerül. Aggodalom támad a nemzetiségek miatt. Oláhoknál, szerbeknél, tótoknál követelések lettek hangoztatva, amelyeknek teljesítése a magyar állameszmével ellenkeznék. A választójog kiterjesztésével — ebben állott az aggodalom — nemzetiségi képviselők fognak bejutni a képviselőházba és oda fogják bevinni államellenes követeléseiket.

Ezen aggodalom annál inkább indokoltnak látszott, mert a nemzetiségek népei, kellő művelődés hiányban, külföldi, a szomszéd államokban élő fajrokonai és a hazában élő egyes izgatók befolyásának vannak kitéve.

Csakhogy a nemzetiségi képviselőnek a képviselőházba való bevonulása ellen a mostani választási törvény sem tudott bennünket megóvni. Bevonultak a legutolsó választásnál elég nagy számban arra, hogy előbb a nemzetiség lakta vidéken folytatott izgatásait a képviselőházba áthelyezhesék. Ami be is következett.

Az utolsó választások óta tehát ez az aggodalom immár túl van haladva. A célt a választási jogosultság korlátainak fenntartásával nem értük el. A sikert, a nemzetiségekkel való békés együttélést, más módon más eszközökkel kell keresnünk, nevezetesen a művelődés terjesztésével, a közösség, a közös érdekek tudatának ápolásával. Ezen szerekekkel a legbiztosabban fogjuk kiirtani az izgatásokat.

A vallás dolgában.

Szellemi munka alig van nehezebb, mint a hit és vallás felett gondolkozni.

A természet egész világát, az értelmi és érzelmi életet, a növényzetet és ásványképződést, nappal és éjjel, mindenre kiterjedő, mindenütt jelenlevő hatalom kormányozza.

Ezt a hatalmat, amelyet ember látni még nem látott, hallani még nem hallott, a hit hozza lelkületünkbe és amit az a hit világa mellett

bennünk megnyilvánul, megfogamzik lelkünkben a vallásos gondolat, az emberek lelki üdve.

A gondolkodás azonban az emberekben nem egyforma. Külső benyomások határozzák és teszik változatosabbá. Ha tehát egy felső, az emberi elme által még el nem ért, az ember felfogást túlhatadó lénybe vetett hit csak egy is, mégis a vallás, mint minden emberi gondolkodás különböző lehet.

Lelki szülemény lévén azonban a vallás, szabad az, mint minden gondolat. Bárki ember fiának, tehát ember társa vallásba, a vallást érdeklő ügyeibe avatkozni, a teremtés örök törvényei szerint, nem szabad.

Amint az emberek gondolkodásához képest képződik a vallás, úgy viszont a vallás nagy hatással lehet az emberek gondolkodására.

Ezen kölcsönhatásnál fogva, hatalomra vágyó és haszonleső emberek, a teremtés törvényeit megszegve, behatolnak az emberi lelki világba, a vallás ápolására számtalan eszközzel gúzsba kötik a gondolatot és önzően földi céljaikra, magas állás, rang és vagyon elnyerésére használják fel a vallást.

És amint ellentétesek az emberek között az érdekek, ellentétbe hozatnak egymással az egyes vallások is.

Igy keletkeztek hatalmi és anyagi érdekből a vallásháborúk az egész világon.

Magyarországban is a hatalomvágyra és a vagyoni érdekre vezetendő vissza az egyes hitfelekezetek közt több évszázadon át tartott egyenetlenség és surlódás. A kereszténység behozatalával Szent István király és a későbbi királyok rengeteg terjedelmű földterületeket juttattak az egyház főembereinek, betelepítés és a vallás terjesztése céljából. Azon kívül az egyházi urak nagyon jövedelmező különböző jogokat is nyertek, egyházi és világi nagy rangokkal is felruháztattak. A nagy vagyont és jogokat, valamint a hatalmat megtartotta mindvégig az egyház, a két protestáns felekezet keletkezése és elterjedése után is. A protestáns egyházak pedig szegények voltak. Hitközségeiket, iskolákat alig bírták fenntartani. Papjaik rangokkal sem bírtak.

Más felekezetről nem is szólva, a katolikusok és protesztánsok között volt aztán ellenségeskedés bőségesen.

Az 1848. évi életre kelt eszmék ezen egyenlőtlennek és ellenségeskedésnek is végét voltak vetendők. Egyenlőség volt a jelszó. Vallászabadságot, felekezeti egyenlőséget hirdettek.

Kifejezésre jutott az egyenlőség eszméje az 1848. évi XX. törvénycikkben, amely szerint

pihenőt kell tartanunk. — De alig pihenünk vagy öt percet, mikor meglátjuk Nyiregyháza város díszfogatát. Azonnal négyes sorokba állunk s a kocsi kocsiból kiszáll Nyiregyháza város rendőrfőkapitánya, továbbá Balla és Jánoszy tanácsosok. Nehány szóval üdvözlnek bennünket s indulunk tovább, hogy a még hátra lévő 10 klm.-t meg tegyük. Öröm s lelkesedés fog el, midőn látjuk, ők is gyalog velünk jönnek, kalauzolva bennünket a már-már sötétedő időben.

S ezen az amugy is őszi melankolikus estén, a szellő bús tárogató szavát hozza felénk, hogy felfrissítse a gyengébbekben már lankadó erőt. Hogy is ne, mikor vannak közöttünk olyanok is, kik 4—5 klm.-nél több utat egy folytában soha nem tettek meg s most a 45-ik klm.-nél járunk. A vezetők biztatják őket, rögtön megpihenünk. És csak elbámulunk, mikor a nyiregyházi gimnázistákkal találkozunk, kik tárt karokkal várnak bennünket. A kölcsönös üdvözlés után most már két tárogató hangja mellett haladunk célunk felé. — A lelkes csapat köré utjában mind többen és többen csatlakoznak. Faggatnak bennünket, nem vagyunk-e fáradtak, de

most már egy sincs közöttünk, aki el volna fáradva. A kedves fogadtatás elfeledtetni a fáradságot velünk. Egyik meglepetés után a másik. A városnak általunk érintett utcái ki vannak világítva. Honnan ez a kitüntetés? Nyiregyháza meg akarja mutatni, hogy mint mindig, úgy most is a legszivesebben fogadja a hazáért, a nagyjaiért lelkesülőket. Folytonos éljenzés és hazafias nóta hangjai mellett érjük el a városház teret, hol ezrekre halad a polgárok száma. — Itt megállunk, de csak azért, hogy együtt énekelhessük a kuruc város lakosságával a magyarok imáját. Már most csakugyan a szent lelkesedés tüze ég mindnyájunk szemében. E nem várt fogadtatás elbűvölve tart bennünket, mikor Májerszky Béla polgármester ékes szavakban üdvözl bennünket, mint e régi kuruc város vendégeit. Üdvözl bennünket, mint a kétszáz év előtti kuruc ifjuság kuruc unokáit. E tüzes szavaktól áthatva Szabó Lajos csak néhány, de talpra esett szóból álló beszéddel köszöni meg e fogadtatást. Lássák azok — hogy ügyünk nem szent-e — mikor így fogad bennünket eme tekintélyes város hazafias közössége.

S e városban oly elszállásolást kaptunk, amilyenről álmodni sem mertünk volna. Nem akarom részletezni a tiszteletünkre adott bankett feledhetetlenül szép lefolyását. Csak azt mondom, hogy mikor másnap utunkat a jó reggeli után folytatnunk kellett, mindnyájan elragadtatással beszéltünk e város tiszti karáról s közönségéről, mely bennünket ily atyai-lag fogadott.

Elkövetkezett a második nap, melytől valóban tartottunk, hiszen tudtuk azt, hogy az első napi nagy út fáradalmait csak most fogjuk érezni. Csúnya, szeles, poros időben indultunk utunk e részének megtevésére. — S bekövetkezett az is, akik első nap elsők voltak, most utolsókká lettek. Sehol egy falu, a tanyák messze az úttól, úgy, hogy szomjunkat is alig tudjuk oltani. Végre akad egy csárda, megrakva cigányokkal. Itt annyira-mennyire megpihenünk. Időzésünk közben egy-két szerelmes ifju kártyát is vett a cigány asszonyokkal, a barna nymphák öröme. Megharsan a trombita, gyülekezünk, biztatólag néz felénk a tokaji hegy. S egyszer csak előtűnik Rakamaz község tornya. De bizony addig ugyan mehetünk. Már majd fel-

Legujabb ruhadíszek nagy választékban.
Kizárólag hazai gyártmányu szőrme boák óriási választékban már megérkeztek.
KOHN IGNÁTZ üzletében, Városház-palota.

a törvényesen bevett vallásfelekezetek közt tökéletes egyenlőség és viszonyosság állapították meg, egyházi és iskolai szükségleteik pedig az állam által lesznek fedezendők.

Csak hogy tényleg ez a törvény végrehajtva még a mai napig sincs; holott végrehajtásának követelése majdnem minden képviselő programbeszédében benne szokott lenni. A törvényesen bevett vallások kapnak ugyan kongrua címén állami segínyt évről-évre, de e segély mérve távolról sem felel meg az 1848-diki törvénynek és az ezen törvénnyel célba vett mérveknek. Ezenfelől évről-évre költségvetésileg lévén az országgyűlés által megszavazandó, az államadósság jellegével nem bír, míg a katolikus egyházak vagyona sziklaszilárd alapon nyugszik.

Nem szólhatunk vallásszabadságról vagy felekezeti egyenlőségről még az 1895. évi, tényleg nagyjelentőségű és sok tekintetben szabadelvű egyházpolitika törvények megalkotása után sem, amikor éppen ezen egyházpolitika törvények törvényesen bevett és törvényesen csak elismert vallásokat különböztetnek meg; lényeges hátrányba helyezvén a csak törvényesen elismert vallást, a törvényesen bevett vallások mögött; holott valóságos érdekek szempontjából a kettő között különbség nincs.

Nem szólhatunk vallásszabadságról vagy felekezeti egyenlőségről, amikor az egyik egyház rengeteg ingatlan és ingó vagyonnal a kezében könnyen gyakorol fölényt a többi egyházak felett, amelyek némely részének semmi vagyona nincs, tespedő szegénységben tartja fenn magát; sőt ingatlan vagyonszerzéstől el is van tiltva. Vagyis az egyik egyház összeszedheti akár az ország minden földjét, a másik, hacsak nem templom, iskola és temetőhelyre, egyvékásnyi földet sem szerezhet.

Nem lehet nálunk vallásszabadságról szó, mikor az egyes felekezetbeliek a sajtóban és gyűlésekben egymással folytonos elenségeskedést folytatnak.

Ezt az ellenségeskedést már az elemi iskolában a gyermekekben szítják és tart az mindhalálig.

Az iskolában egyugyanazon községben, néha ugyanazon iskolaépület falain belül, az egyik tanító hittételt tanít, amelynek éppen ellenkezőjét tanítja a másik tanító. A gyermek azt vizsgálja, hogy a két tanítás közül melyik az igaz, nem bírja. Azt érti meg, amelyiket muszály neki megérteni. A másik tanítás nem igaz, azt értse meg a másik gyermek. Így nevelnek a gyermekekben hamis meggyőződést és hazugmondásra való hajlamot. Nem csoda aztán ha így nevelt ember sem saját hitét

mondták lábaink a szolgálatot, amikor kerékpáron elibünk jön Rakamaz s.-jegyzője. Azt hittük, hogy a kíváncsiság hozza erre, hogy kicsoda kis csapat megy zászlók alatt ilyen rossz időben, hiszen nincs kortesvilág. Pedig ő csak azért jött elibünk, hogy értésünkre adja, merre lehet legközelebb eljutni Rakamazra, hogy annál tovább élvezhessük a község lakóinak vendégzeretét. Mi erre egyáltalán nem számítottunk s szabadkozunk. Mind nem ér semmit, Szabolcsmegye e községe is megakarja mutatni, hogy ő sem marad el. Ifj. Héri György főbíró és Vereb Antal intéztek hozzánk szívből eredő és szívhez szóló lelkes szavakat, mely után betértünk a Függetlenségi Körbe, hol várt bennünket az izletes ebéd. Itt is oly szeretettel fogadtak bennünket, hogy bűn volna elfelejtenünk. Szemes barátunk oly szépen tárogatózott, hogy őt is megemlegetik Rakamazon. De Konrád bácsiról sem szabad elfelejtenem, kinél sváb létére soha se legyen lelkesebb s tüzesebb magyar az országban, akkor biztosan nem lesz kormánybiztos, talpnyaló, osztrák uszály hordozó ez országban.

(Folytatom.)

nem becsüli, sem másnak a hitét nem nem tartja tiszteletbe.

Nem bír a gyermek fogékonysággal a hitelvekiránt. Még a megnötteknek is gyakran nehéz egyes tételeket megérteni. Az a korai hittanítás csak értelem nélküli szajkó módjára való bemagolás és sorvasztóan hat a gyermek elméjére.

(Folyt. köv.)

Pályázat.

A m. kir. posta, távirde és távbeszélőnél betöltendő 91 gyakornokjelölti állásra ezennel pályázat hirdettetik.

Ezen állásokra az 1883. évi I-ső t.-c. 14-ik §-a értelmében azok az ifjak pályázhatnak, akik középiskolát, vagy ezzel egyenrangú más tanintézetet, érettségi vizsgával, sikeresen elvégeztek, 18-ik életévüket betöltötték és magyar állampolgárok.

Ezen feltételeken kívül pályázók községi erkölcsi bizonyítvánnyal feddhetetlen előéletüket, közhatósági orvosi bizonyítvánnyal pedig ép, egészséges, a posta, távirde és távbeszélő szolgálatra testileg is alkalmas voltukat igazolni tartoznak.

Továbbá azok, kik a középiskolát az 1905/906. tanévet megelőzőleg végezték, tartoznak hiteles módon azt is kimutatni, hogy azóta hol voltak alkalmazva, illetve mivel foglalatostkodtak.

A pályázat alá bocsátott állásokat a kerületi posta és távirde igazgatóságok fogják betölteni és pedig a budapesti posta és távirde igazgatóság 20-at, a zágrábi 15-öt, a többi igazgatóság egyenként 8-at.

A sajátkezűleg irt és születési, orvosi, erkölcsi és iskolai bizonyítványokkal felszerelt folyamodványokat a már közszolgálatban állók előjáró hatóságok, a közszolgálatban nem állók pedig az illetékes főszolgabíró, vagy polgármester utján f. évi december hó 1-éig ahhoz képest, hol a pályázók alkalmaztatást óhajtanak nyerni, a budapesti, kassai, kolozsvári, nagyvárad, pécsi, pozsonyi, soproni, temesvári vagy zágrábi posta és távirde igazgatóságokhoz nyújtják be.

A pályázók közül kiválasztottak, az illető posta és távirde igazgatóság felhívására az igazgatóság vezetőjénél személyesen jelentkezni tartoznak, aki azután fölvételük iránt végleg határoz.

A felfogadott posta és távirde gyakornokjelöltek fogadalmat tesznek, két (2) korona napidíjban részesülnek és a következő feltételek mellett lépnek szolgálatba:

1. Állásukat az illető posta és távirde igazgatóság felszólítását követő nyolc napon belül elfoglalni tartoznak.

2. Kötelesek a posta és távirde igazgatóság által kijelölendő hivatalnál, melynek fegyelmi hatósága alá tartoznak, a posta, távirde és távbeszélő kezelést gyakorlatilag elsajátítani és ott rendes szolgálatot teljesíteni.

3. 1907. évi szeptember hó 1-ére saját költségükön Budapestre, illetve Zágrábba fognak áthelyeztetni a posta és távirde tisztképző tanfolyam hallgatására.

4. A posta és távirde tisztképző tanfolyam tartama alatt, mint annak rendes hallgatói, a tanfolyami szabályzatnak minden tekintetben alá vetik magukat és a megállapított beiratási díjat fizetni kötelesek.

5. Napidíjaik élvezetében, a tanfolyam 10 óra terjedő tartama alatt is megmaradnak, de ennek fejében a tanfolyam székhelyén lévő posta és távirde igazgatóság rendelkezése szerint, a d. e. órákban gyakorlati szolgálatot tenni tartoznak.

6. Akik ezen felvételeknek eleget nem tesznek, vagy akiknek magaviselete, avagy megbízhatósága kifogás alá esik, valamint azok is, akik a posta, távirde és távbeszélő

szolgálatra más okok miatt alkalmatlanoknak találtatnak, a szolgálat alól, minden további igény nélkül, egyszerűen fölmentetnek.

7. Viszont azok, akik gyakorlati alkalmaztatásuk alatt teljesen beválnak, a posta és távirde tisztképző tanfolyam szabályszerű elvégzése és a posta, távirde tiszt alapvizsga sikeres letétele után, posta és távirde gyakornokká neveztetnek ki az 1893. évi IV. t.-c. 11-ik §-ában megállapított segélydíjjal, azaz, ha felsőbb tanintézetet (egyetemet, műegyetemet, jogakadémiát) végeztek, évi 1000 korona, különben pedig évi 800 korona segélydíjjal.

A posta és távirde tisztképző tanfolyam szabályzata által előírt szakvizsga sikeres letétele után pedig minősültséget szereznek posta és távirde tiszt állásokra.

Budapest, 1906. október 1.

Kereskedelemügyi m. kir. Minister.

Négy színházi este.

Négy este a színházban és ebből három premiére előadás, ez talán több, mint előzőkenység *Zilahytól*, — ez már áldozat. Négy estére áthozni Debreczenből a társulat drámai erejének legjavát, számító egyén részéről nem kecsegtető anyagi vállalkozás; — de a legjobb címeket kiválasztani az előadásokhoz, a legvonzóbb szindarabokkal állani elő *már most*: ez már gondolkodóba ejt. Azt mondja *Zilahy* előleges bejelentésében, hogy ezt és ennek az egész tél folyamán havonként megismétlését a mi közönségünk iránt érzett hálájából cselekszi. Nos, hát fogadjuk el ezt a hálát, és érdemeljük ki ugy, amint a társulat eme négy kitünő előadással kiérdemelte.

A nap hőse című bohózat ment első este. A fővárosban sokáig mulattak e bohózaton. Bohózat? — nem, több: bolondság. Mintha láttuk volna már a situációt, hogy a courtesane salonjában após és vő találkozik, talán azzal a különbséggel, hogy amott oroszán szelidítőnő, emitt táncosnő a családi békét felkavaró jelenség. De Önök előre tudják, hogy minden félreértés kiderül, a bűnösökből ártatlanok s az ártatlanokból — csepp hizza — bűnösök válnak.

A táncosnő szerepében *Hahnel Aranka* csupa ideg, csupa temperamentum — ingerlő volt. *Békés* az após és *Bérczi* a vő szerepében nagyon jók voltak. *Ardai Ida* az anyós minden ellenszenves tulajdonságát kitünően domborította. *Szabó Irma* a hálátlan szerepet kelleltenül játszotta, ambícióját nem elégitette ki.

Második estén *Az ösztön* címet viselő színmű került előadásra. Tartalmának rövid vázlatát a következő: A nagyhirű, szerencsés kezű orvos annak jó tudatára, hogy ifju neje egy éppen általa kikurált fiatal, még mindig szenvedő seladonnak — találkát ígér. Ezt megakadályozandó, hirtelen s együttes elutazásra való elhatározását közli nejevel. Utóbbi az elutazás idejét megelőző éjjeli órákra — magához bocsátja az ifjút, aki azonban a nő szobájában — betegségének egy rohamát szenved. Ez alatt férj és nő nagy s hatásos jelenetekben mutatják be lelkeik jellemvonását. A férj azt fejtegeti, hogy a vér ösztöne hatalmasabb a tudásnál, műveltségénél, okosságánál, s hogy ő, a nagy tudós, gyilkos tudna lenni. A nő pedig elmondja, hogy mit szenved ebben a tudománytól terhes légkörben, ahol minden és mindig csak a zúzásról, törésről, vágás és fűrészelésről beszél, és hogy vonzotta őt az ifjuhoz az átlátszóság, finomság, ábrándos ragaszkodás és a szenvedés részvéte. És mikor kitudódik, hogy az ifju haladoklik, hogy csak a férj nagy tudománya mentheti meg, ekkor hiába kér s könyörög a nő, hiába ígér hálát és szerelmet, hiába hivatkozik az assistens a tudással járó kötelezettségre: az orvos hajthatatlan, gúnyosan

Tüdőbetegségek, hurutok, számarköhögés, skrofulozis, influenza

ellen számtalan tanár és orvos által naponta ajánlva.

Mint hogy értéktelen utánzatokat is kínálnak, kérjen mindenkor „Roche” eredeti csomagolást.

F. Hoffmann-La Roche & Co. Basel (Svájc).

Sirolin

Ennél az érvényes és a tisztított, megújított a köhögést, vándorot, éjjeli izmokat.

„Roche”

Kapható orvos rendelésre a gyógyszerárakban — a csomagolást 4.—korona.

utal a „mindenható” szerelemre, mely most vergődésében a durva „mészáros” segélyére szorul. A nőt megborzasztja e gyilkos kegyetlenség és az önkivület erejével kiáltja oda gyűlöletét — s amoda szerelmét. Ez még jobban a végsőig fokozza a férj felháborodását és mindenkit féltetve, gyilkos szándékkal ront a beteghez, honnan — pár pillanatra mulva azzal jö ki, hogy — — adják oda neki műszereit.

A nézőt megnyugtatja ez a megoldás, bár az összhang rendjét megbontó nő sorsa eldöntve nincs. A tudománynak, a megszokott tevékenységnek ösztöne győzött. Eszünkbe jut Jókai regényének egy epizódja, ahol a biboros éppen azt ajánlja megkegyelmezésre, aki őt gyilkos törrel csaknem halálra sebezte meg. Aki mindig kegyet osztott, aki a jótettben élt — soha sem lesz bosszuálló. Amíg csak életének feldulóját, neje szívének elrablóját tudja a falak mögött, gyilkolni akar; de amikor a holtra vált beteget látja maga előtt, a tehetetlen roncs testet: műtszereihez nyúl. Szerencsénkre eme megoldásban megtalálhatjuk a költői igazságtételt ott, hogy a nő — még nem vált hűtlenné; de főleg ott, hogy az ember nem emészthető fel az emberiség számára való munkálkodásban, ha boldogságát egy nő kezébe tette le; boldogságának biztosítása végett eme nő lelki igényeivel is foglalkoznia kell, mert mi sem természetesebb, hogy azon talapat elhanyagolása, hová boldogságunkat helyeztük, ez utóbbit veszélyezteti.

Hahnel Aranka az orvos nejeének szerepében excellált; különösen finoman tette érthetővé, hogy nem a szerelem vezette az ifjuhoz, hanem a nehézkes, fullasztó levegőtől való szabadulás vágya, s az ellentét; a kegyetlenség és durvaság lett volna képes a másik iránt való szerelmét felfakasztani. Az orvos szerepében *Békés* kitünő alakítást mutatott. Nem a tudós, a férfias erő volt az, mely kegyetlen kifakadásaiban is rokonszenvet keltett. Az előadás egész lefolyásában kerekded, fegyelmezett, gondozott volt és méltán keltette az elismerés őszinte tapsait.

Egy ötletes vigjáték *Miss Hobbs* címmel töltötte be a harmadik estét. A feministák lesznek itt gúny tárgyává téve és méltán, mert — mint az első jelenetek leírásai után megtudjuk — a feminizmus hősnője *Miss Hobbs* az oka annak, hogy a hat hónapos menyecske *Miss Betty* (Szabó Irma) összevész férjével, *Miss Farey* (Kantha Terus) visszaküldi jegyesének a gyűrűt. Ez a szörnyeteg, ki a férfiak megvetésében utazik, a házasság ellen lázít, egyedül álló, két boldogtalan házasságot szenvedett néni neveléséből kikerült nő, aki — mint az őt nem ismerő fiatal emberek mondják — hosszú orru, tudákos, sovány teremtés. Így jellemzik őt az éppen hosszú tengeri utazásából szabadságra érkező *Edwardnak* (Szakács Andor), ki pedig nagy nőbarát és nőismerő, de ennek dacára a nyilvánvaló rutságra tekintettel visszautasítja a felajánlott fogadást, hogy meghódítja őt. Mihelyt azonban sikerül őt — magát ismeretlenül hagyva — megismerni, fogad és a negyedik felvonás végén meg is nyeri, annál könnyebben, mert a közbeeső felvonásokban — a nők munkakörének kijelölése körüli vita mellett — a szerelem is nyílik a szívekben. Szóval egy vigjáték, ahol minden alak a *Betty nénitől* (Ardai) kezdve egész *Charles* szolgáláig (Rózsahegy-i Ilonka) csupa szeretetre méltó jelenség. Az előadás mintaszerű volt, gyorsan perdült. *Szakács* méltó partnere volt *Hahnel Arankának*, helyenként meglepő finomsággal pointrozott. *Miss Hobbs* személyesítőjére *Hahnelre* — új epithetont nem találunk, lelkiismeretes gondossággal játsza szerepét és a mellett elegáns jelenség. Miként alakítja át őt a férfi ellenséget — a szerelem fokozatosan: művészettel mutatta be. Nagyon jók voltak és kifogástalan ensemble-t alkottak *Ternyei, Bérczi, Kantha Terus, Ardai* és *Szabó Irma*, kinek kellemes organuma végre némileg megfelelő szerephez juthatott.

Végül a negyedik este *Alfonz úr* került színre, a címszerepben *Zilahyval*, ki ezzel egy művészi cabinetalakítást mutatott be. A léha, a moral insanity-ben leledző, salon és konyha hőst játszotta, akinek szemeiből koronként az apache-ok gyilkos hajlandósága is ki-kivillant. Szemjátéka, pose-ai mintaszerűek voltak — pedig oly nehéz e szerepben — nem

tulozni. Mellette ismét, az úgy látszik fáradhatlan *Hahnel A.* aratott jól megérdemelt és nyílt színen is kitört tapsokat. Jó volt *Árkosy* a várparancsnok és jobb *Ardai Idu* a gazdag szakácsnő szerepében.

Nem hagyható megemlítés nélkül a dilettans *Vajda* k. a., ki *Adrienne* szerepében meglepő bátorságot, színt és routiset tanusított.

És most — a viszontlátásra! Azt mondjuk, amit az angolok mondtak a *Jókai Új földesurára*: *Kérünk ebből a sötétből.*

A nagy nap.

Néhai vajai Vay Ádámnak, H. Rákóczi Ferencz fejedelem udvari marsalljának, Munkács város kapitányának, a Jászok és Kunok kapitányának, Békés és Máramaros vármegyék főispánjának és Szarvaskeővára örökös urának hamvai a f. év november hó 15-én Vaja községben eszközöndő végleges elhelyezése alkalmából rendezendő országos ünnepszé sorrendje:

I. A Budapestről érkező vendégeket a folyó évi november hó 15-én éjjel külön vonat fogja Nyiregyházára szállítani.

Az e tekintetben szükséges felvilágosítások a m. kir. Ministerelnökségtől kérendők.

II. A m. kir. kormány és törvényhozás tagjait a Nyiregyházára történt megérkezéskor a vármegye főispánja fogja a vármegyei tisztviselői kar és Nyiregyháza város polgármesterének élén fogadni.

III. A Budapestről érkező külön vonaton kívül Nyiregyházáról a f. hó 15-én reggel 8 órakor még egy külön vonat fog az ünnepszé színhelyre Vajára indítani; a melyen való részvétel a vármegye alispánjához a f. hó 10-ig bejelentendő.

A külön vonatra a jegyek a nyiregyházi állomás pénztáránál váltandók meg.

IV. A külön vonatoknak a vajai állomásra történt megérkezése után a következő díszmenet alakul:

1. A menet élén halad Liptay Béla a vármegye zászlajával és két a vármegye színébe öltözött csatlóssal.

2. Utána következik a várnagy vezetése mellett 4 a vármegye színébe öltözött harsonás és 8 díszhuszár négyes sorokban.

3. Ezt követi gróf Vay Miklós, Vay László kurucz brigadéros dandárának zászlajával, s két Vay színébe öltözött csatlóssal.

4. Gróf Vay Rezső apród az ország czimerével.

5. Gr. Vay László apród Szabolcs vármegye czimerével.

6. Ifjabb gr. Vay Ádám apród a Vay család ősi czimerével.

7. Vaja és Zsolcza községek, Munkács város, Békés, Máramaros és Jász-Nagykun-Szolnok vármegye küldöttsége.

8. A koporsó díszörsége.

9. A m. kir. kormány tagjai.

10. A törvényhozás mindkét házának tagjai.

11. A vármegyék és városok valamint egyes testületek küldöttsége.

12. A Vay család tagjai.

13. Szabolcs vármegye törvényhatósági bizottságának tagjai.

14. Szabolcs vármegye egyes járásainak és Nyiregyháza r. t. városnak népies küldöttsége járási főszolgabiráik, illetve a város polgármesterének vezetése alatt.

15. Végül az ünnepre megjelent nagyközönség.

V. Az ünnepi menet a vajai Vay család sírboltjához megérkezve, a nyiregyházi dalárda éneklése közben a hamvakat tartalmazó koporsó kivéttetik, ravatalra helyeztetik, s a díszörség elfoglalja helyét és kardot ránt.

VI. Nagyt. Görömbey Péter ev. ref. esperes ünnepi beszédet tart.

VII. Az ünnepi beszéd befejezte után a hamvakat tartalmazó koporsó a Vay család és a törvényhatósági bizottság tagjai által felváltva, a községben épült díszsírhoz vitetik.

VIII. A megérkezés után a hamvakat tartalmazó koporsó újból ravatalra helyeztetik, s a m. kir. kormány kijelölt tagja a hamvakat és dízsírt a vármegye alispánjának megőrzés végett átadja, s azt a vármegye alispánja beszéd kíséretében átveszi, ugyanakkor arra a vármegye közönsége nevében koszorút helyez.

IX. A koszoru elhelyezése után a Vay család nevében báró Vay Elemér mond emlékbeszédet.

X. A vajai ev. ref. egyház lelkésze imát mond.

XI. A koporsó a nyiregyházi dalárda éneke mellett a sírboltba helyeztetik. Ennek megtörténtével az ünnepszé véget ér, s az ünneplő közönség a rendelkezésre álló fogatokon a vasuti állomáshoz juthat, ahonnan a különvonatok azonnal Nyiregyházára fognak indítani.

A menetnek a vajai vasuti állomásról és a családi sírbolttól való megindulását, valamint az ünnepszé befejezését 3—3 ágyulövés fogja jelezni.

Képviselve lesz a kormány, a főrendiház, a képviselőház, és a szomszédos vármegyék is.

HIREK.

Előfizetési felhívás. Tisztelettel kérjük előfizetőinket, hogy a lap akadálytalan szétküldhetése szempontjából a hátralékokat mielőbb megküldeni sziveskedjenek. A „Szabolcs” hű marad programjához és mint eddig, úgy ezután is a közérdek tántoríthatatlan harcosa lesz. A felmerülő politikai és társadalmi kérdések megvitatására, elvünk fenntartása mellett, bárkinek teret engedünk; melyet azért tartunk szükségesnek hangoztatni, mert lapunk a vármegye egyetlen politikai lapja. Az előfizetési feltételek a címlapon olvashatók.

Választás. A Bessenyei-kör folyó hó 6-án tartott közgyűlésén elnökévé gróf Vay Gábor főispánt választotta meg.

Kinevezés. Öfelsége dr. Csany Iván telekkönyvi betétszerkesztő albirót telekkönyvi betétszerkesztő bíróvá kinevezte.

Közgyűlés. A debreczeni kereskedelmi és iparkamara f. hó 15-én gyűlést tart. A tárgyszorozatba fel van véve Nyiregyháza r. t. városi rendtartása és Tiszadob község vásárlásának áthelyezési ügye is.

Hálaadó istentisztelet. Folyó hó 4-én, Szabolcs vármegye törvényhatóságának elhatározásához híven, valamennyi egyház tartott hálaadó istentiszteletet. Rákóczi érdemeit a lelkészek remek szónoklatokban méltatták. A templomok zsuffolásig meg voltak telve

Agarász bál. A szerdán lefolyt agarász bál alkalmából a régi jó idők emlékei jutnak eszünkbe. Más idők voltak azok, amikor az élet terhei nem neheztedek a maihoz hasonló mértékben az emberiségre, amelynek tagjai is több időt szentelhetek a vadászat szép

sportjának. A nagykállai határban végbement agárversenyre 18 nevezés történt. Első lett dr. Korniss Ferenc Fyumquéja, a második Borbély György Gondolatja. A vadászon ott volt a vármegye vadászatot kedvelő, uri közönsége. Nagyon sok szép nő is volt látható. A Koronában közös vacsora volt, melyet reggelig tartó tánc követett.

Köszönet nyilvánítás. Kende Sándor úr a vezetésem alatt álló Bikur-Cholim egyesület szegénysorsu tagjai között fa szétosztására 10 koronát adományozott, melyért fogadja egyesületem nevében hálás köszönetem kifejezését. *Engel Adolf*, elnök.

Az Uránia válasza. Az Uránia magyar tudományos színház legutóbbi előadásaival közönségünk nem volt megelégedve. Szóvá tettük ezt, és kimutattuk, hogy a rendezés nem volt kielégítő, a gépek többször felmondták a szolgálatot és a képek homályosak voltak. — Közleményünkkel az Uránia igazgatósága is foglalkozott, amelytől a következő levelet vettük:

„Tudományos színházunk iránt tanúsított meleg érdeklődésért fogadja köszönetemet. A baj oka abban rejlik, hogy vidéki osztályunk rendes vezetője megbetegedett s helyette fia vette át az előadás rendezését, ki alkalmatlannak bizonyult ilyen feladat végzésére. Intézkedem, hogy ilyen kellemtelenségek többé elő ne forduljanak. Budapest, 1906. nov. 7. Kiváló tisztelettel: Szana Tamás, igazgató.”

A levelet tudomásul vesszük és hisszük, hogy panaszra a jövőben ok nem lesz.

Felhívás. Annak felismerése, hogy megyénkben és városunkban hiányzik az a szerv, az a központ, mely a kereskedők és a kereskedelem érdekeit képviselni, előmozdítani, a végből hatásosan fellépni volna hivatva és annak tapasztalata, hogy eme szerv létesítése az érdekeltök közóhaját képezi: vezetett minket arra, hogy „Kereskedők és Gazdák Köre” név alatt egyesület létesítésének előkészítő munkáját végezzük. Éreztük, hogy az egyesületnek egyrészt az összes kereskedelmi érdekek istápolását, másrészt a megyei kereskedelem kiváló közigazgatási fontossággal bíró termény üzleti ágának különleges céljait és érdekeit kell képviselnie és mindezek mellett az egész közép polgári társadalom oly központját képeznie, mely a szabad munka és kereset minden akadályát felismerni, annak elhárítását szükség esetén a polgári öntudat teljes önértékével kikövetelni is képes legyen. A végből, hogy a megalakulást szavazatával és támogatásával is elősegítse és a végből, hogy a megalakulás kimondásával szükséges további lépések megtétele és a választó alakuló közgyűlés összehívása végett egy kisebb bizottság kiküldéséhez hozzájáruljon, tisztelettel kérjük t. Cimet, sziveskedjék a folyó év november 11-én délelőtt 11 órakor a városháza dísztermében tartandó értekezletre ezen meghívásunkat elfogadni. Nyiregyházán, 1906. október 28-án. *Az előkészítő bizottság.*

Talált tárgyak. Aki e héten 8 korona kőspénzt és egy fél arany fülbevalót elvesztett, jelentkezzen a kapitányi hivatalban.

Tűz. Dorka Antal kisvárdai lakos szőrüskertje meggyuladt és a melléképületekkel együtt leégett. A kár tetemes. A vizsgálat a tűz keletkezésének kiderítése végett folyamatban van.

Elütötte a vonat. Kedden délután a Dombórádról Nyiregyháza felé indított motorvonat Telektanya állomás mellett, Tompa László ottani lakost elütötte. A szerencsétlenség úgy történt, hogy Tompa a szekéruton állva várta a vonat elmenetelét, de olyan közel állott a sinekhez, hogy a motoroldalának valamelyik kiálló része, talán a futódeszkája a ruhájába akadt. A motorvezető észre sem vette a szerencsétlenséget, csak a zár fékező vészjelére állította meg a vonatot. Tompa sérülése súlyos, de nem életveszélyes. Nyiregyházán is gyakran lehet látni, hogy a járókelők a gyalogjárókkal való keresztezéseknél olyan közel állanak a sinekhez, hogy egy kis sérdülés vagy ijedtség elég a motorhoz való eséshez. A feltételes megállónál várakozók pedig azt a szokást vették fel, hogy a sinek között állva intogtassanak, ami rendkívül veszélyes, mert ha a fék a kerekek nedvessége, vagy más okból nem működik eléggé, akkor a sinek között állót a motor elgázolhatja.

A nagy szenzáció. Felkérteünk a következő cikk leadására, melyet a „Debreczeni Független Ujság”-ból vettünk át és minden kommentár nélkül adunk:

„A kalandorok!”

Blumgrund a kiadó.

Ki a szerkesztő?

— Saját tudósítónktól. —

Debreczen, nov. 7.

Az egész magyar sajtó foglalkozik azzal a kedélyes heccel, amely tegnapelőtt Nyiregyházán történt. És csodálatos, minden lap kegyetlenül elferdítve adja elő az esetet. Egyik-másik ujság pláne verekedésről beszél és azt írja, hogy a debreczeni színtársulat tagjai véres fejjel hagyták ott a nyiregyházi szerkesztőséget.

Hát ebből egy szó sem igaz. Ebben az esetben a sajtó terrorizálásáról nincs szó.

Az eset a következőképpen történt.

Bolsai (Blumgrund) Ezékiel Elemér az elmúlt tavasszal, amikor a színtársulat Nyiregyházán tartózkodott, röviden és egyszerűen egy állandó páholyt kért heti lapja részére. Miután ilyen követeléssel a világ egyetlen lapja sem szokott előállni, Zilahy Gyula nem teljesítette a kérelmet. Blumgrund erre ütni kezdte a színtársulatot. Az elmúlt csütörtöki lapjában, a Nyirvidéki Hiriapban egy előzetes értesítés jelent meg arról, hogy Zilahy színtársulata négy estére átmegy Nyiregyházára. Tehát nem színházi kritika. Ebben a cikkben azt írja Blumgrund, hogy jönnek a kalandorok és a hullák.

Sajtószabadság ide, vagy oda, de ilyen pimasz hangon tisztességes, becsületos emberek irni nem szabad.

Kedden aztán megjelent a Nyirvidéki Hirlap szerkesztőségében Békés Gyula, Ternyei Lajos, Szalay Gyula, Bérczy Ernő s illedelmes hangon kérdezték Blumgrundtól, hogy ki a cikk szerzője.

Blumgrund a felvilágosítást megtagadta. A színészek megmondták véleményüket erről az eljárásról, verekedni azonban nem verekedtek. Illeszen Szalay egyedül elintézte volna a verekedést véres fej nélkül, lévén ő igen erős ember.

Blumgrund erre egy távirattal, amelyet Budapestre küldött, megtette mártírnak magát. A lapok beugrottak a csunya hazugságnak s a mélyen sórtott színészekon verték el a port.

Bolsai Blumgrund kalózkodásának ez az igazi története. A színészek, miután nem kaptak elégtételt, bíróság elé állítják a „szerkesztő” urat.

Vérengző rendőr. Ma egy hete este, az Otthon-kávéházban 4 fiatal ember mulatott. Hazafelé menetközben zajosan viselkedtek, minek következtében Gönci János közrendőr őket csendre intette. Ebből szóváltás keletkezett. A kissé ittas emberek állítólag a rendőrt tetteleg is bántalmazták, amire Gönci segítségért sipolt. A vészjelre Bencs rendőrfelügyelő, egy biztos-helyettes és egy közrendőrrel együtt a helyszínére futott. De alig értek oda, amikor Gönci kirántotta a kardját és lesujtott vele. A szemtanúk azt állítják, hogy a rendőrt nem fenyegette közvetlen veszély és előbbeni bántalmazását akarta megtorolni. A kard Róth Mór mészáros segédet fején találta, aki a sebébe másnap bele is halt. Gönci csak pár napig volt a rendőrség szolgálatában. A főkapitány azonnal állásából elbocsátotta és amikor az orvos a sérülést veszélyesnek találta, le is tartóztatta. Róthot nagy részvét mellett kísérték sírjába, Gönci ellen pedig a nyomozás folyamatban van.

Ismétolten szóvá tesszük, hogy nem elég az, hogy a rendőrségnek a szabályrendeletben megállapított létszáma meg legyen, hanem a felveendőktől bizonyos műveltséget is meg kell követelni. Ezt azonban havi 40 koronás javadalom mellett behozni nem lehet, hanem a fizetés javítása és a létszám emelése halaszthatatlanul szükséges. A rendőröktől ma már nem az erőszakoskodást és a bátorság fitogtatását várjuk, hanem a tapintatos fellépést, amelylyel a legtöbbször elejét lehet venni annak is, hogy a rend őret megtámadják. Főkapitányunk személyesen oktatja ki a rendőröket teendőikre, állandóan iskolázza

őket, de a kis javadalom mellett az éjjelnappali szolgálatra nem mindenkor kap elég értelmes embereket.

Az Uránia kiállítása. Az Uránia műkereskedés, amely a közoktatásügyi kormány fennhatósága alatt áll, városunkban, a városháza nagytermében, kiállítást rendez. A megnyitás kedden lesz, amelyen Molnár államtitkár, Vay főispán és Májerszky polgármester is részt vesz. A bemutatandó művek száma 150-re tehető. Révész, Fényes, báró Medgyászky, Szenes, Márk, Tolnay, Greguss, Bihari, Hány, Réczey, Mihálik, Magyar, Manheimer, Neogrady, Pállya, Nagy, Szlányi, Vajda, Telepy, Vágó, Zombory, Szirmay stb. munkái lesznek kiállítva, akiknek nevei előtt a külföld is tisztelettel hajol meg. Mutassuk meg, hogy a magyar kézművesek vásárlásának nemcsak papíron vagyunk hívei. Pártoljuk a magyar művészetet nem szóval, hanem tettel. A tárlatot Réczey Győző műtáros és Vallentin Béla titkár rendezi.

A cigányok megrendszabályozása. Szabolcs-vármegye közgyűlése gyakorlati tapasztalatok alapján oldotta meg a cigánykérdést. Egyszerűen lehetetlenné tette a más megyebeli cigányoknak, mint közveszélyes embereknek a vármegyében való tartózkodását. A vármegye szélső községeiben feltartóztatják őket és csendőri segédlettel kikísérik a határra. — Ennek végrehajtásánál a mezőőrök és más közbiztonsági emberek segédkezését veszik igénybe. A szabolcsi községekben illetőséggel bíró cigányok kóborlásának ugy veszik elejét, hogy csakis beigazolt szükség esetén, igazolvány kikérése mellett, távozhatnak falujokból, de akkor sem vihetik magukkal hozzátartozóikat. A szabályrendelet papíron szépen fest, majd meglátjuk, hogy a gyakorlatban hogy válik be.

Riadalom. Tamasószki János iparossegédet a bizottság besorozta katonának. A más különben csendes viselkedésű ember ez alkalomból sokat talált inni és a nála lévő forgópisztolyból az utcán lövöldözni kezdett. Az utca közönsége ijedten menekült előre, a rendőrség pedig letartóztatta. Tamasószki János, miután mámorát kialudta, fogadalmat tett, hogy több pálinkát nem iszik.

Még egyszer a kisvasut. A „Szabolcs” legutóbbi számában vasuti mizériákkal foglalkozott. A „Több világságot” kívánó ujdonság a lakosság kívánságának csak egy részét sorolta fel. Az író az államvasutak által a polgári vendéglő előtti teret ivlámpákkal akarja kivilágíttatni, melynél sürgősebb az épület déli végénél lévő területen a kisvasutak terhére egy ivlámpának a felállíttatása. Van ott azonban egyéb teendő is. Kötelezendő a Nyv. Kv., hogy a nagy állomástól felszálló helyéig gyalogjárót készíttessen. — Előbb azonban a kérdéses területet fel kell tölteni. A sinek melletti sertésöl és más tisztatlanság eltakarítandó, mert ma az utasok, az esténként meg nem világított hepe-hupás területen botorkálva találnak csak rá a sinekre és nagy a szorencsésük, ha az akadályokon keresztül nem esve, tévednek be a felszállási helytől 2—3 lépésnyire fekvő sertésölbe. A kisvasut tartozik a M. Á. V. állomása közelébe egy váróhelyiséget készíttetni, mert egyszer az államvasutak intézőinek eszükbe talál jutni, hogy a helyiségeit csakis a saját utasaiknak engedjék át, mely esetben a kisvasutakon utazók a szabad ég alatt találnak magukat. A mi ici-pici vicinkre különben is szégyenletes, hogy az utasai más vállalat jóakaratóból jutnak fedél alá és mentik meg magukat az időjárás viszontagságaitól. (Beküldetett.)

Huszárok bravourja. Rög megirták már, hogy a magyar huszárok bravourjának nincsen párja. De míg eddig katonai dolgokban vittek véghez nagy és merész dolgokat, ma már a korcsmai hős sem ritka köztük. Legutóbb a Farkas-féle korcsmában mutatták meg a cibileknek, hogy mit tudnak véghez vinni. — Kovács Gusztávot és Petkó Jánost úgy összeszurkálták, hogy tátongó sebekkel szállították be őket az „Érsébet” kórházba. A katonai és polgári hatóság a telteseket erélyesen nyomozza.

Könnyű életmód. Pár hét óta egy közepkoru, tanyasi gazdának látszó férfi jár városunkban és fát árul. Elég olcsó árakat szab és a felkínált 2—3 korona felpénzt ritkán

fogadja el. Pár óra múlva azonban a vevőhöz visszamegy és váratlanul történt vásárlására hivatkozva, nagyobb összeget kér. Ez a furfang a legtöbb helyen bevállik, mert olyan becsületes embernek tartja mindenki, aki a felpénzt sem akarja felvenni, annyira bizik az adott szóban. A vevő türelmesen vár 3—4 hétig, de minden eredmény nélkül. A tettes álneveket használ, melyek között a Gajdos Pál a leggyakoribb. — A rendőrség keresi a vakmerő embert. A közönséget pedig óva intjük a hasonló faáruktól.

Amire nincs szakértő. Egyik közeli faluban történt a következő mulatságos eset, de hogy hol, azt el nem árulhatjuk, minthogy a község lakosságának egy tekintélyes része kért meg bennünket a hallgatásra. A dolog úgy történt, hogy a faluba majom táncosító érkezett, aki házról-házra járva mutogatta Lórinak a művészetét. Betért egy fiatal párhoz is. A férjúr megijedt, hogy Rómába készülő neje megsodálja a csenevész állatot és nagy ijedtségében egy bunkós bottal agyon találta csapni. A talián persze lármát ütött és az összefutott nép hiába öntözte a jobblétre szenderültet, az visszavonhatatlanul kimult. Vége szakadt a szenvedésének, megszűnt a hüvös novemberi napokban állandóan mutatózó didergése és nem vette többet kezébe (?) piros kis sapkáját, hogy magának és gazdájának a kenyérre valót a néző közönségtől összeszedje. A talián — miután természetes vagy mesterként könnyezéssel eleget tett kegyeletének — a dolog „üzleti” részét kezdte fészegetni. A kártérítés összegében a felek megegyezni nem tudtak s így az ügy a községi bírósághoz került. — Minthogy „a messziről jött embernek szabad hazudni” is, a falu érdemes bírója a felperes követelését meg nem állapította és szakértők meghallgatásáig az ítélezést elnapolta. Később lehet, hogy megbánta a határozat kihirdetését, mert sem a kihallgatott mézárós, sem a bába nem tudta a majmot értékelni. Sőt mi több, az országot-világot bejáró drótos tót sem tudott tanácsot adni. De a határozat határozat, melyet a tekintély megsértése nélkül egyszerűen vissza szívni nem lehet. A bíró a nehéz kérdést úgy oldotta meg, hogy alperest kötelezte felperesnek az élelmezésére mindaddig, míg szakértő nem kerül. A szegény Lórit pedig betették a községnek nem a vasládájába, hanem a jégverembe, ahol az angolokénál is hidegebb vérrel várja, hogy vagy elfogadható szakértő akad, vagy pedig az alperes megunja a felperes tartását és fizet, mint a köles. A bíró salamoni ítéletére természetesen a falubeliek nem büszkék, mert félnék, hogy kiszivárognak az eset híre és a szomszéd községek lakosai gnynt üznek belőlük.

Elgázolta a vonat. Nyiregyháza és Tiszapolgár között közlekedő személyvonaton kedden este halálos szerencsétlenség történt. — Szalay Mihály kalauz a futódeszkák között a vonat kerekei alá esett, amelyek testét 5 darabra vágták. A szerencsétlenséget az okozta, hogy a III-ad rangú pályán olyan ódivatú kocsik közlekednek, amelyeknek csak a futódeszkáiról lehet a kocsi belsejébe jutni; mely deszkák az őszi ködös időben síkossá váltak. A szerencsétlen ember nagy családot hagyott kenyér kereső nélkül.

Kedvezmény. Nyiregyháza város a borfogyasztási adó összegét kedvezményesen állapítja meg. A bejelentési felhívás hirdetői rovatunkban olvasható.

A vonatok világitása. A Magyar Államvasutak vonatainak a személyszállító kocsikban a világitást gyökeresen megjavítják a jövő esztendőben. A mostani gázvilágitás helyett mindenütt gáz-izzó-fény-világitást fognak alkalmazni. A mostani villamos-világitási rendszert is ki fogják küszöbölni, mert a mai lámpások csak a kocsiszakaszok tetejét világitják meg, és olvasni alig lehet másképp, mint ha az embr föláll. A mai lámpások helyett két karu villamos csillárokat fognak alkalmazni, hogy az utasok ülő helyzetben is jól lássanak.

Andrée utolsó üzenete. A legújabb hírt Andrééről közli most ismét a koppenhágai Afdenblad, mely alig hagy kétséget az iránt, hogy Andrée merész utján elpusztult. Egy Island felett hajózó csethálász palackot látott a tengeren s igyekezett azt kihorgászni. A mikor kifogták, akkor látta, hogy a palack — bár erősen le volt dugaszolva — üres. A tengervíz félig lemosta vignettáját, de meg lát-

szott rajta a 9 águ korona és kék mezőben az arany Griffmadár. Az egyszerű halász ezt valami különös fejedelmi palacknak vélte s hogy visszatért utjából eldicsékedet vele otthon a norvég partokon, Itt rájöttek, hogy ez az Esterházy cognagyár palackja de rájöttek arra is, hogy a palackban papirtekercs van. A dugasz eltávolítása után kitűnt, hogy ezt a levelet Andrée tette a palackba, amikor léghajója már a tengert surolta a 84-ik szélességi fok alatt, oly dermesztő hidegben, hogy az utolsó palack cognacja is elfagyott s a megfagyásnak volt kitéve.

Lapunk mai összes példányaihoz. a Dörge Frigyes budapesti bankház egy érdekes prospektusát mellékeljük. Ez a népszerű cég melynek állandó szerencséje közmondásossá lett, arról értesít bennünket, hogy az új húzás már november hó 22-én kezdődik, és ezért a sorsjegy megrendeléseket tovább halasztani nem tanácsos. A Dörge Frigyes bankház sorsjegyei igen nagy keresletnek örvendenek, ami érthető, ha az utolsó nyeremény-jegyzékben megnézzük, hogy csak az utolsó két hónapban hány nyeremény jutott ezen banknak. Sokan vannak azok, akik mindjárt első alkalommal nyertek ezek barátainknak, ismerőseiknek mondják el a dolgot, egyik tovább adja a másiknak, a hirt szájról szájra jár, ezpedig a leg-hangzatosabb reklámoknál is jobban hat. Kétségkívül ez az oka annak, hogy a Dörge bankház Budapest. Kosuth Lajos u. 4sz. osztály-sorsjegy főelárusító osztálya oly rohamosan fejlődött, és ma már a legelsőek közé tartozik.

Pármai ibolyaszappan. E név alatt pár év óta egy kitűnő mosdószappan van forgalomban. Ki ne szeretné az ibolya illatot? S ha e kedves, gyöngéd illattal ellátott szappanról tudjuk azt, hogy az arcobört finomítja, üdíti, ugyannyira, hogy még a legérzékenyebb arcobörűek is nagy eredménytel használják s ha tudjuk azt, hogy hasonló finom minőségben ilyen árértékváltásért nem is lehet kapni, akkor méltán várhatjuk, hogy a közönség nem szánalmas pártolás céljából, hanem a saját érdekében fogja használni e kiváló magyar gyártmányt. 1 darab 70 fillér, 3 darab 2 kor Készíti Szabó Béla pipere-szappangyáros Miskolcon. Kapható Nyiregyháza Ruzsonyi Pál üzletében és Korányi Imre, Dr. Szopkó Dezső és Nagy Kálmán gyógyszerárakban. Ugyanott más kitűnő olcsóbb szappanaim is 20 fillértől kezdve kaphatók.

Az osztálysorsjáték hatodik osztályának záróhúzási napján október hó 23-án a legnagyobb nyeremény, melyet eddig egyáltalában nyertek 700.000 korona összegben, a Szántó és Társa (Budapest, Váci utca 11, Régi posta-utca 10 sarkán) főelárusítók által eladott sorsjegyre esett. Oly esemény ez, mely az osztálysorsjáték fennállása óta elő nem fordult. Egyetlen főelárusító sem tud ily szerencseeredményt felmutatni.

Szolidságával, olcsó áraival, óriási választékával 25 évi fennállása óta az ország legkeresettebb ékszerész cége lett Löfkovits Arthur Debreczenben. Karácsonyi tájékoztatóul ajánljuk idejében meghozatni e kiváló cég nagy képes árjegyzékét.

Benkő sorsjegye Bankó! Az ország minden részében el van ismerve ezen mottó, amely a kimutatott fényes eredmény által bebizonyosodott. Az utóbbi hat hónapon belül a 602.000 koronás nagy jutalom díjon kívül a nagy főnyereményt 200.000 koronát, kétszer a 60.000, az 50.000 és 40.000 koronát, összesen tehát egy millió koronát fizetett ki fenti bankház a szerencsés vevőknek. Ezen fényes eredményt más főelárusító kimutatni nem képes. Jogosult tehát azoknak eljárása, kik sorsjegyeiket a legközelebbi I. osztályu húzásra, XIX-ik sorsjáték, *Benkő Bankházánál* (Budapest, VI., Andrassy-út 60.) beszerzik.

Szerkesztői üzenetek.

Egy előfizető. Kérjük szíves türelmét, mert lapunk zártáig a villanyvilágitás fogyasztásairól szóló cikket nem kaptuk meg.

S. A. Kassa. Szívesen vesszük munkáit.

L. Gy. Kassa. Mult számunkban megjelent cikkéért ezuttal fejezzük ki köszönetünket. Szívélyesen üdvözljük munkatársaink sorába. Minél gyakrabban méltóztatsek nagybecsű munkáival bennünket felkeresni.

Nyilt-tér. *)

Nyilatkozat.

A Nyiregyháza hetenként megjelenő „Nyirvidéki Hírlap” 32. számában a debreczeni szintársulatról egy cikket közöl, amelyet magunkra nézve — mint a társulat tagjai — sértőnek találtunk.

Cikkében többek között a következő kitélt használta: „Nagy tragikomikus ceremónia lesz ez, mely egyébként f. év november 5., 6., 7. és 8-án fog ledaráltatni a drámai és vigjátéki kalandorok egy kis töredékének celebrálása mellett.”

Alólírottak folyó hó 5-én megjelentünk fentnevezett lap szerkesztőségében, hogy felelősségre vonjuk a cikk szerzőjét a sértő kifejezésekért. Kérdezősködésünkre, hogy ki írta a cikket, egy remegő, beteges kinézésű ember, ki magát Bolsai néven mutatta be, mint a lap felelős szerkesztője, a cikk szerzőjének nevét megtagadta.

Miután pedig nevezett Bolsai (alias Blumgrund Ezékiel) többszöri felszólításunkra sem volt hajlandó a cikk szerzőjét megnevezni sem azért a felelősséget elvállalni, kijelentettük előtte, hogy az ismeretlenség homályába burkolódzott gyáva alak a legközönségesebb aljas gazember, aki ilyen ocsmányul visszaél a nyomtatott betű hatalmával.

Egyébként tudomásunkra jutott, hogy ugy ezen, valamint előző lapszámaiban megjelent piszkolódásai boszu műve, mert nem kapott olyan állandó szabadjegyet, mint a minőt a lap követelt.

Nyiregyháza, 1906. november 5-én.

**Szalay Gyula,
Ternyei Lajos,
Bécezy Ernő,
Békés Gyula.**

*) E rovat alatt közlöttékért nem vállal felelősséget a Szerkesztőség.

Felolős szerkesztő és laptulajdonos:
SCHLICHTER GYULA.

Hirdetések.

Felhívás.

Nyiregyháza város képviselőtestülete Kgy. 305—307 K. 15311/1906. sz. a. elhatározta, hogy akiknek szülőjük nincs, vagy szülőjük idegen határban van, ha az év folyamán saját (házi) szükségletükre szánt bor mennyiségét idejekorán bejelentik, 1906. október 1—1907. szeptember 30-ig terjedő időre abban a kedvezményben részesülnek, hogy a törvényes boritaladó helyett

- a) 500 literig terjedő mennyiség után 10 kor.
- b) 1000 " " " " " 20 "
- c) 1500 " " " " " 30 "

boritaladó átalányt és ennek 20%-át (2, 4, 6) koronát mint borfogyasztási póttadó-átalányt kötelesek fizetni.

Ki e kedvezményt igénybe venni kívánja, köteles a házi szükségletére szánt bor mennyiségét az 1906. évi december hó 31-ig bezárólag a városi számvevői hivatalba bejelenteni.

A kik e kedvezményt igénybevenni nem kívánják, illetve ezt a nyilatkozatot beadni elmulasztják, azok a törvényszerű boritaladó és fogyasztási póttadó kötelesek megfizetni. A kik pedig sem a kötelező nyilatkozatot be nem adják, sem a tényleg fogyasztandó bor mennyiségét idejében be nem jelentik, azok jövődéki kihágást követnek el és velük szemben az 1892-ik évi XV. t.-cz. teljes szigora fog alkalmaztatni.

Nyiregyháza, 1906. évi november hó.

Májerszky Béla,
polgármester.

Hogy hívják? Mikor született? Nincs többé csalódás!

Szerencsését lepecsételve őrzi a KISS bankhoz!

Mindenki megkapja a szerencse által neki szánt sorsjegyet!
Fortuna segélyével minden név és születési év részére egy szerencse-
számot helyeztünk el

pecsét alatt, például:

a lepecsételt boríték előoldala:

A boríték hátsó oldala:

„János”

Születési év: 1877.



Használja ki az alkalmat.

Fogadja lepecsételve szerencsését tőlünk.

Írja meg nevét, születési évét és mi azonnal küldjük **pecsét alatt** az ön részére eltett szerencsesorsjegyet.
Sok ezer család, mely bizalmával bennünket megtisztelt és a

„KISS szerencsése NAGY”

felmondás híveihez csatlakozott, nálunk lelte szerencsését: moritsen Ön is a Kiss bankhoz kiapadhatatlan szerencseforrásából, vegye át tőlünk

szerencsésének lepecsételt záloglevelét és gazdagság meg-
jölét közel lesz Önhöz.

XIX. sorsjáték 1. osztályának húzása már folyó évi november
hó 22. és 23-án lesz.

Az 1-ső oszt. sorsjegyek árai:

Egy nyolcad K 1.50. Egy negyed K 3.—. Egy fél K 6.—. Egy egész K 12.—.

KISS KÁROLY és TÁRSA

magy. kir. szab. osztálysorsjáték főelárusító helye

BUDAPEST, IV., KOSSUTH LAJOS-UTCA 13.

Fiókok: VI., Váci-körút 5. sz. VII., Erzsébet-körút 22. sz.

Nyiregyháza vidéki kisvasutak.

Hirdetmény.

(Folyó évi november 1-től visszavonásig.)

1. Eltérőleg az üzletszabály 56. §. (4) pontjától, a Fiuméba, valamint általában a vámkülföldre rendelt gabona-szállítványok és örlemények soronkívül fognak továbbíthatni.

2. A magyar bel- (Fiumét kivéve) és a magyar osztrák forgalomban a kocsi-rakományu teherárakra (az élők, romlandó árukat kivéve) nézve a felvétel és szállí-

tási határidő iránt az üzletszabályzat 55. §. (3.) pontja vétetik alkalmazásba.

További mihez tartásul tudatjuk egyben, hogy gabona örlemények, élő és romlandó áruk kivételével a vámkülföldre rendelt egyéb oly kocsi-rakományu teher-szállítványok, melyek már fuvarozásra átvétettek, csakis a magyar államvasutak által lehető továbbításig Nyiregyháza átrakó állomáson való ideiglenes megőrzésre fogadtatnak el.

Nyiregyháza, 1906. évi november hó.

Az üzletvezetőség.

Hirdetések

felvételnek
a kiadóhivatalban



Szőlő-
oltványok.

Valamint az
elmúlt évek-
ben is a

Küküllőmenti

Első Szőlőoltványi telep

tulajdonos Caspari Frigyes Medgyes 83.

Nagyküküllőmegye volt az egyedüli az egész országban, mely vevőinek minden tekintetben kifogástalan minőségű egészséges fajazonos és teljesen fajtiszta szőlőoltványokat szállított, úgy a jövőben is egyedül a fenti szőlőtelepen kaphatók a legjobb minőségű, a legkülönbözőbb fajú és alanyu bor-, esemegebor- és különleges esemege szőlőoltványok, melyek elültetése által a szőlőbirtokok barmulatos eredményeket érnek el.
Kívánatra képes árjegyzék — számos elismerő levéllel — ingyen és bérmentve.

Pontos kiszolgálás!

Szigorú szabott ár!

Az elismert legolcsóbb bevásárlási forrás!

Versenyárúház

Nyiregyháza, Parochia épület.

Ajánlja őszi ujdonságait:

Női ruha (Costümes) és blous kelméit, ruha és blous selymek, mosásban szintartó barchet és flanellek, szövet, csipke és stores függönyök, szőnyeg, ágy- és asztal-terítő, butorszövetek, kocsitakarók, cérna és pamut vásznak, damaszt-árak, agouros és rojtos kávék készletek, férfi és női zsebkendők, női kész fehérneműk, fekete és színes alsó szoknyák, cloth és karton kötények, férfi-, női- és gyermek téli alsó ruhák stb. stb.

Magyarországban 12254—55. sz. alatt

törvényileg védve

„TÜKÖR-POSTÓ”

egyedüli szintartó és vizmentes női costümes posztó

Kizárólagos eladási jog.

Pontos kiszolgálás!

Szigorú szabott ár!

Ismét

óriási szerencse Gaedickenél.

A szerencse által oly kiválóan kedvelt gyűjtődém az utóbbi két sorsjátékban annyi főnyereményhez jutott, hogy szinte szállóigévé vált ez a mondás:

Naponta egy főnyeremény Gaedickenél.

Csak az

utolsó két sorsjátékban

a következő főnyereményeket fizettem ki t. vevőimnek:

A legnagyobb főnyereményt

400.000 K.-t a 19406 számra

90.000	koronát	a	3148	számra
60.000	"	"	3952	"
50.000	"	"	64714	"
30.000	"	"	41778	"
30.000	"	"	88837	"
25.000	"	"	15900	"
20.000	"	"	88000	"
15.000	"	"	43841	"
15.000	"	"	95793	"
15.000	"	"	115220	"
15.000	"	"	121497	"
15.000	"	"	97214	"
10.000	"	"	35828	"
10.000	"	"	71772	"
10.000	"	"	42529	"

A ki egy főnyereményhez akar jutni, az játszik feltétlenül Gaedicke szerencsegyűjtődéjében, mert eddig ott nyerték, bebizonyíthatólag, a legtöbb főnyereményt.

Az I. osztály huzása már

november hó 22. és 23-án kezdődik.

A sorsjegyek ára:

Egy egész	Egy fél	Egy negyed	Egy nyolcad sorsjegy
12.—	6.—	3.—	1.50 korona.

Minden vevőnek postabefizetési lapot küldök, mely által pénzküldemények postadíjmentesen utalhatók át.

Vevőköröm sorsjátékról sorsjátéokra nagyobbodik, mely körülmény fényes bizonyítéka annak, hogy gyűjtődém a lakosság minden rétegében közkedveltségnek örvend.

Kisérelje meg egyszer szerencsését Gaedicke szerencsegyűjtődéjében s Ő biztos számíthat eredményre.

GAEDICKE bankház

Budapest, IV., Kossuth Lajos-utca II.

GUTTMANN HENRIK

≡ **divatáru üzlete** ≡

Nyiregyházán.

Van szerencsém a mélyen tisztelt vevőimmel közölni, hogy az őszi szövetek **uri öltönyökre** nagy mennyiségben a legújabb mintájú és legjobb minőségben megérkeztek, melynek megtekintésére tisztelt **vevőimet meghívom.**

Kiváló tisztelettel

Guttman Henrik.

Köszön, pírshén, faszén nagyban és kicsinyben.

Hoffherr és Schrantz gazdasági gépgyár

bizományi raktára

MANDL EMIL

szénraktárában

Nyiregyháza, Széchényi-tér 8.

Ajánlja új **Viktoria** sorvető és legjobb műtrágyaszóró gépeit váltó kerekek nélkül,
répa, szecskavágóit és gőzcséplő gépeit.

Telefon 140.

Telefon 140.

Nyomtatványokat

csinos, izléses és szakszerű kivitelben készít

Piringer J. utóda (Borbély Béla)

könyvnyomdája

≡ **Nyiregyháza, Városház-épület.** ≡

Eljegyzési kártyák, esküvői meghívók

remek kivitelben.

A legelőkelőbb orvostanárok által ajánlott és a kiállításokon aranyérmekkel és diszoklevelekkel kitüntetett

Esterházy cognac

mely
a közönség kedvenc itala
mindenütt kapható.

• • •

Központi iroda:

Gróf Esterházy Géza-féle cognacgyár
BUDAPEST, V. ker., Nádor-utca 16.

Alapított 1882. évben.

Revolverek és töltények.

Divatos és álmányozott, bronceirozott kályha tálcák, fa- és széntartók, öntött vaskályhák és lemez-konyhák a legjobb minőségben, főzőedények és konyha-berendezési cikkek szabott olcsó áron beszerezhetők

Wirtschaftler Ármin cégnél

Telefon sz. 90. Nyiregyházán. Telefon sz. 90.

Sack ekerészek.

Répa- és szecskevágók.

KÜLÖNLEGESSÉGI

borsajtók, szőlőbogyozó-gépek és szőlőzuzók, valamint mindennemű gazdasági gépek, műszaki cikkek és malom-berendezések előnyös feltételek mellett beszerezhetők és raktáron is található

LICHTMAN VILMOS cégnél

ki birtok eladási és bérbeadási ügyvitelket is elvállal.

Főüzlet: Nyiregyházán Gróf Károlyi-téren. Fióküzlet: Mátészalkán.

Kérjen csak Selle & Kary's

FREDIN

legjobb tisztítószert mindenféle sárga és fekete cipőhöz. Különösen ajánlható Boxcalfs-, Oscaria-, Chevrax- és Lack cipőknek. Bécs, XII/I.

Az összes
őszi és téli újdonságok

különösen:

női costum és blous szövetek,

ruha és blous selymek,

flanelek, barchetok, ugyszintén

vászon és asztalneműek

szőnyegek és függönyökben

megérkeztek és rendkívül gazdag választékban kaphatók

UNGÁR LIPÓT

női divatruházában, Nyiregyházán.

==Honi gyártmányok!==

Uj butor üzlet!

Van szerencsém a n. é. közönség b. figyelmét felhívni az ujonnan berendezett

butor-raktáramra,

mely Városháztér 12. szám alatt, a Jakobovics-féle volt butor-helyiségben van.

Raktáron tartok dús választékban:

a legújabb kivitelű háló- és ebédlő-szobákat, vas-, réz- és szalon butorokat, saját készítményű divány és garnitúrákat a legjobb minőségben.

A nagyérdemű közönség b. pártfogását kérve, vagyok

kiváló tisztelettel:

Lefkovits Zsigmond,

Városház-tér 12.

Szabadkézi festményű képeket és különböző tükröket, valamint az elsoroltakat gyári árban számítom.

Állandó nagy raktár gyászkalapokban.

Szabolcsmegye legnagyobb női felöltő- és kalap áruháza

Óriási választék selyem és flanel blousokban.



Rózsá



Lajos utóda

Nagy választék szörme Boákban meglepő olcsó áron.

Óriási választék selyem és flanel blousokban.

Állandó nagy raktár gyászkalapokban.

Nyiregyháza
Eötvös-utca 18. sz. alatti
ház eladó.

Dr. Hartstein Sándor
ügyvéd, Körte-utca 10.

Iskola-utca 8-ik sz.

alatt, a Nyirvidék **bolt- és nyomda-
helyisége**

k i a d ó.

Értekezhetni ugyanott.

TÖRÖK szerencséje ÖRÖK

Felülmulhatatlan az a szerencse, mely bankházunknak kedvez. Rövid idő alatt

27 millió koronánál több nyereményt fizettünk ki nagyrebecsült vevőinknek; ezek között a két legnagyobb nyereményt és pedig:

kétszer a nagy jutalmat, a **600.000** koronás főnyereményt,

a legnagyobb **400.000** koronás főnyereményt,

továbbá 5 à **100.000**, 3 à **90.000**, 3 à **80.000**, 3 à **70.000**, 4 à **60.000**, több **50.000**, **40.000**, **30.000**, **25.000**, **20.000**, **15.000** és ezeken kívül számtalan **10.000**, **5.000**, **3.000**, **2.000**, **1.000**, **500** koronás és egyéb nagy nyereményt.

Ennélfogva ajánljuk, hogy a legközelebb kezdődő, a világ legesélydusabb osztály-sorsjátékában vegyen részt és rendeljen nálunk egy szerencsesorsjegyet.

A most kezdődő 19-ik új magyar osztály-sorsjátékban

125.000 sorsjegyre **62.500** pénznyeremény jut,

és összesen **16 millió 457.000** korona hatalmas összeget sorsolnak ki.

Legnagyobb nyeremény esetleg **1.000.000** korona,

továbbá 1 jutalom **600.000**, 1 nyeremény **400.000**, 1 à **200.000**, 2 à **100.000**, 2 à **90.000**, 2 à **80.000**, 2 à **70.000**, 2 à **60.000**, 1 **50.000**, 3 à **40.000**, 3 à **30.000**, 6 à **25.000**, 9 à **20.000**, 13 à **15.000**, 44 à **10.000** korona és még sok egyéb nyeremény.

Az I. osztályu sorsjegyek tervszerű árai:

$\frac{1}{8}$ eredeti sorsjegy frt —.75, vagy K 1.50; $\frac{1}{4}$ eredeti sorsjegy frt 1.50 vagy 3 korona.

$\frac{1}{2}$ „ „ „ 3.—, „ „ 6.—; $\frac{1}{1}$ „ „ 6.— „ 12 „

A sorsjegyeket utánvétellel vagy az összeg előzetes beküldése ellenében küldjük. Hivatalos tervezet díjtalanul. Megrendeléseket eredeti sorsjegyekre kérünk azonnal, de legkésőbb

f. é. november hó 22-ig

miután a **huzás** már f. é. november hó 22-én megkezdődik,

hozzánk bizalommal beküldeni, miután szerencse-sorsjegyeink igen keresettek és gyorsan elfognak.

TÖRÖK A. és Tsa

Bankház R.-T. BUDAPESTEN.

== Sürgönyeim: ==
Törökék, Budapest.

== Sürgönyeim: ==
Törökék, Budapest.

Hazánk legnagyobb osztály-sorsjáték-üzlete.

Főáruházunk osztály-sorsjáték-üzletei:

Központ: **Szervita-tér 3/a.**

I. fiók: **Váci-körut 4/a.**

II. fiók: **Teréz-körut 46/a.**

III. fiók: **Muzeum-körut 11/a.**

A Magyar Védő-Egyesület
= védjegyével ellátott =

SOROMPÓ

szivarka hüvely

legjobb hazai gyártmány

kizárólagos főraktára:

Stern Emánuel Fia

utóda

nagytőzsdéjében.

SIRKÖVEK

mindenféle alakban és nagyságban

legolcsóbb árak

mellett kaphatók:

FÜHRER ZSIGMOND FIAINÁL

Nyiregyháza,

Vármegyeház-utca 5-ödik szám.

Kérdezze meg házi orvosát.

Vérszegénység,

Soványág,

Tüdő és

Gégebajoknál,

Általános gyengeségnél,

Gyomor-bajoknál,

Üdülő betegeknek mint erősítő kitűnő hatása a

KEFIR TEJ!

Gyarapítja a testsúlyt. elősegíti az emésztést s a mellett kitűnő tápszer.

— Egy üveg ára 16 krajcár (32 fillér). —

Kaukázusi Kefir gombából készíti és eladja Nagy Kálmán gyógyszerész Nyiregyháza.

Kívánatra hához szállítatik.

Benkő sorsjegye Bankó!

AZ I. OSZT. SORSJEGYEK ÁRAI:

$\frac{1}{8}$ K 1.50

$\frac{1}{4}$ K 3.-

$\frac{1}{2}$ K 6.-

$\frac{1}{1}$ K 12.-

BENKŐ BANK BUDAPEST, ANDRASSY-UT 60.

Sorsjegyeink Nyiregyháza kaphatók Deutsch M. papírkereskedő, Leuchter Sámuel fűszerkereskedőnél Pazonyi-utca 4.

NYOMATOTT PIRINGER J. UTÓDA (Borbély Béla) KÖNYVNYOMDÁJÁBAN NYIREGYHÁZÁN.